3 paskaita — pratybos
PAGRINDINIAI MAKROEKONOMINIAI RODIKLIAI

Pagrindiniai temos tikslai, esminiai momentai ir dalykai, kuriuos privalote išmokti nagrinėdami šį skyrių —

a) Apibrėžti Bendrąjį vidaus produktą (BVP);

b) Suprasti trijų skirtingų BVP apskaičiavimo metodų esmę ir logiką;

c) Žinoti skirtumus tarp nominaliojo BVP ir realiojo BVP;

d) Suvokti, koks hedonistinės kainodaros vaidmuo apskaičiuojant realųjį BVP;

e) Žinoti nedarbo lygio (u) apibrėžimą bei suprasti, kaip jis apskaičiuojamas;

f) Paaiškinti defliatoriaus ir vartojimo kainų indeksų esmę bei jų apskaičiavimo logiką;

g) Paaiškinti, kodėl ekonomistai nerimauja dėl nedarbo lygio bei infliacijos;

h) Suvokti, kaip paklausa ir pasiūla veikia gamybos apimtis 1)trumpu; 2)vidutiniuoju ir 3) ilguoju laikotarpiais;

i)  Suprasti, kaip apskaičiuojamas realusis BVP grandine susieta apimtimi. 
1. BVP apibrėžimas bei jo skaičiavimas

Bendrasis vidaus produktas (BVP) išreiškia visų šalyje veikiančių įmonių ir įstaigų per ataskaitinį laikotarpį sukurtų prekių ir paslaugų galutinį gamybos rezultatą kaip likutinę vertę, iš naujai sukurtos produkcijos atėmus jai sukurti panaudotų prekių ir paslaugų vertė (tarpinį vartojimą). 

BVP gali būti apskaičiuotas trimis būdais, kurie nurodo tą pačią BVP vertę. Apskaičiavimai paremti skirtinga prieiga prie to paties dalyko.

1 prieiga: BVP — galutinių prekių ir paslaugų pagamintų per apibrėžtą laikotarpį suma. Apskaičiuojama registruojant ir sumuojant galutinių prekių vertę.

2 prieiga: BVP — per tam tikrą apibrėžtą laikotarpį ūkyje sukurtų pridėtinių verčių suma. Pridėtinė vertė — produkcijos ir tarpinių prekių, naudotų gamybos procese, verčių skirtumas.

1 ir 2 prieigos BVP vertina iš gamybos perspektyvos.

3 prieiga: BVP yra nurodyto periodo pajamų suma. Šis BVP vertinimas iš pajamų perspektyvos remiasi tuo, kad bendrovių gamybos vertė ir jos tarpinių sąnaudų vertė turi atitekti:

(1) darbuotojams kaip jų pajamos (darbo užmokestis);

(2) vyriausybei, kaip netiesioginiai mokesčiai (t.y. pardavimų mokesčiai);

(3) įmonei kaip kapitalo pajamos (pelnas).

Taigi, pajamų metodu apskaičiuotas BVP yra darbo pajamos plius netiesioginiai mokesčiai, kuriuos gavo vyriausybė, plius kapitalo pajamos (t.y. pelnas).

1 Lentelė. BVP struktūra pajamų metodu pagal insistucinį pajamų gavėją (% BVP)
	Rodiklis (visi duomenys 2009 metų, išskyrus JAV) 
	JAV (2003 metai)
	Lietuva
	Estija
	Švedija
	Lenkija
	Bulgarija
	Šveicarija
	ES (27)

	Darbo pajamos*
	64
	44,6
	51,6
	55,3
	36,7
	37,9
	64,1
	50,0

	Kapitalo** pajamos
	28
	45,3
	35,1
	27,6
	51,3
	48,0
	33,1
	38,5

	Netiesioginiai mokesčiai*** 
	8
	10,1
	13,4
	17,1
	12,0
	14,1
	2,8
	11,4


*Darbo pajamos (Kompensacija dirbantiems) — tai yra visas dirbančiojo atlygis (pinigais ir natūra), kurį jam už darbą išmokėjo darbdavys. Jis taip pat apima darbdavio pervestas socialinio draudimo įmokas [tas Sodros įmokas uždirba pats dirbantysis] ; 

**Kapitalo pajamos — (1) likutinio pertekliaus ir mišriųjų pajamų ir (2) pagrindinio kapitalo vartojimo suma;

***Netiesioginiai mokesčiai — tai (1) gamybos ir importo mokesčių ir (2) subsidijų skirtumas.

Visuminė gamyba ir visuminės pajamos visada lygios.
Patarimas: 

Jei mes tiesiog sudėtume visų prekių ir paslaugų (galutinių ir tarpinių) vertes, tai mes pervertintumėme BVP dėl dviejų priežasčių: 

(1) kai kurie t laikotarpio sandoriai nurodo tarpines vertes — jei sudėsime ir iškeptos duonos ir miltų, iš kurių ją kepėme, vertes, gausime dvigubą skaičiavimą; 

(2) kai kurios prekės, parduotos t laikotarpiu buvo pagamintos t-1 laikotarpiu, tad jau yra apskaičiuotos anksčiau (t.y. pvz., naudotų automobilių vertė, naudotų kompiuterių vertė ir panašiai)

2. Nominalus ir realus BVP

(1) Nominalus t metų BVP ($Yt) yra galutinių prekių ir paslaugų, pagamintų t metais, suma to meto kainomis. $Yt rodo BVP vertę t metais t metų kainomis. 

Patarimas: 

Kai interpretuojate nominaliojo BVP pokyčius (arba bet kurių rodiklių, išreikštų nominaliais dydžiais, pasikeitimus) būkite budrūs. $Yt padidėjimas galimas dėl dviejų priežasčių: 

(a) gal padidėjo galutinių prekių ir paslaugų vertė; arba

(b) gal padidėjo minėtų prekių ir paslaugų kainos. 

(2) Realusis BVP

Realusis t metų BVP (Yt ) yra galutinių prekių ir paslaugų, pagamintų t metais, suma, išreikšta tų pačių prekių, pagamintų baziniais metais, kainomis. Tie pasirinkti metai vadinami baziniais. Tad norint apskaičiuoti Yt pirmiausia reikia pasirinkti bazinius metus. Jei pasirenkami, pavyzdžiui, 2000 metai, tai realusis bet kurių kitų metų BVP yra tų metų galutinių prekių ir paslaugų vertė, išreikšta 2000 metų kainomis. 

Realus t metų BVP (Yt ) gaunamas eliminavus kainų augimo sukeltą padidėjimą. Yt  gauname galutinio prekių kiekio sumą padauginus iš pastoviųjų (o ne to meto) kainų.

Patarimas: 

Ekonomistai nagrinėja realųjį BVP, norėdami eliminuoti kainų pokyčio poveikį. Pavyzdžiui, jei 2008 metų BVP (išreikštas 2000 metų kainomis) padidėja, 3 proc. palyginus su 2007 metų BVP, mes žinome kad bendras gamybos lygis pakilo. Turėdami tik informaciją apie nominalųjį BVP mes negalima tikslai identifikuoti, kas lėmė BVP pokyčius — ar apimčių didėjimas, ar augančios kainos. 

Norėdami apskaičiuoti BVP augimą per t metus ekonomistai naudoją realųjį BVP.

BVP t metų augimas yra apibrėžiamas kaip (Yt - Yt-1 )/ Yt-1. Jis rodo procentinį realiojo BVP pokytį tarp metų t ir t-1.

Plėtra (ekonomikos augimas) rodo teigiamą BVP augimą.

Recesija — dviejų vienas po kito sekančių ketvirčių neigiamas BVP augimas. 

3. Technologinė pažanga ir hedonistinė kainodara

BVP apskaičiavimą komplikuoja du ekonomikos vystimosi procesai:

(1) naujų prekių atsiradimas; ir 

(2) prekių, kurių savybės metai po metų labai kinta (pvz. automobiliai ar kompiuteriai), verčių pokyčiai

Kai prekių savybės pastoviai kinta, tai kainos gali atspindėti tuos savybių pokyčius. Norėdami atsižvelgti į tokius pokyčius (t.y. bandydami faktinėse kainose atspindėti tokius kokybinius pokyčius) ekonomistai naudoja hedonistinę kainodarą.

4. Nedarbo lygio apibrėžimas ir jo apskaičiavimas.

 Nedarbo lygis rodo darbo neturinčios darbo jėgos dalį (išreikštą procentais). 

Konkrečiai kalbant, u
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=U/L, kur

U — bedarbių skaičius;

L — darbo jėga;

L yra bedarbių ir užimtųjų(N) suma, taigi, L = U+N.

Kad žmogus būtų laikomas bedarbiu, jis (1) turi būti 15-74 metų amžiaus; (2) nedirbti; (3) aktyviai ieškoti darbo (per paskutines 4 savaites kreipėsi į darbo biržas, draugus, žiniasklaidą, pirko verslo liudijimą, ieškojo patalpų darbui, etc.) ir per dvi savaites gali pradėti dirbti.
2 Lentelė. Lietuvos darbo jėgos struktūra

	
	Darbo jėga (L) — visi, kurie dirba ir ieško darbo
	=
	Užimtieji (N) – visi, kurie dirba
	+
	Bedarbiai (U), neturi darbo ir jo ieško

	2007
	1603,1 tūkst.
	=
	1534,2 tūkst.
	+
	69 tūkst.

	2008
	1614,3 tūkst. 
	=
	1520,0 tūkst.
	+
	94,3 tūkst.

	2009
	1640,9 tūkst. 
	=
	1415,9 tūkst.
	+
	225,1 tūkst.

	2010 
	1634,8 tūkst. 
	=
	1343,7 tūkst.
	+
	291,1tūkst.


Šaltinis: www.stat.gov.lt 

Jei žmogus nedirba ir neieško darbo (vaikai, nedirbantys mokiniai ir studentai, nedirbantys pensininkai, neįgalieji, nuteistieji, asmenys praradę viltį rasti darbą) jis laikomas neaktyviu gyventoju. 2010 metais neaktyvių gyventojų buvo 1604,2 tūkst..
Darbo jėgos ir neaktyvių gyventojų suma sudaro šalies gyventojų skaičių (1634,8 +1604,2  = 3239,0 tūkst.). 2010 metų pradžioje Lietuvoje gyveno 3329,01 tūkst. gyventojų, o po metų 2011 metų pradžioje net 2,6 proc. mažiau — 3239,0 tūkst. gyventojų. 

Lietuvos nedarbo lygis 2010 metais buvo 17,8 % ir tai 4,1 proc. daugiau, nei 2009 metais. 
Patarimas: 

Turite suprasti, kad darbo jėgai priklauso tik tie gyventojai, kurie arba (1) dirba (yra užimti) arba (2) yra bedarbiai ir aktyviai ieško darbo. Tie bedarbiai, kurie nebeieško darbo, nebepriklauso ir darbo jėgai. Jie kartais vadinami viltį praradusiais (discouraged) darbuotojais. Nusivylusių darbuotojų prisijungimas prie darbo jėgos arba, atvirkščiai, jų išėjimas iš darbo jėgos gali keisti nedarbo lygį, nepasikeitus užimtųjų skaičiui. 

2010 metais Lietuvoje aktyvumo lygis (tai yra darbo jėgos ir darbingų gyventojų santykis) buvo 70,5%, 2009 metais šis rodiklis sudarė 69,8%. Tiesa, paprastai didesnį nedarbą lydi žemesnis aktyvumo lygis. Kodėl? Taip yra todėl, kad esant dideliam nedarbui didesnis bedarbių skaičius palieka darbo jėgą (t.y. prisijungia prie praradusiųjų viltį). Kaip manai, kodėl ši tendencija neveikia šiuo metu? 

5. Kainų indeksai: BVP defliatorius ir vartojimo kainų indeksas (VKI)

t metų BVP defliatorius (Pt) apibrėžiamas kaip t metų nominalaus BVP ir realaus BVP santykis: Pt = $Yt /Yt. BVP defliatorius parodo vidutines visų prekių ir paslaugų, kurias apima BVP, kainas.

BVP defliatorius yra indeksas, ir tai reiškia, kad jis neturi savarankiškos ekonominės reikšmės, bet — jo pokytis parodo kokiu greičiu per laiką kyla bendras kainų lygis.

Patarimas: 

Baziniais metais Pt = 1. Kodėl? Baziniais metais (tarkime, 2000), $Y
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Kitaip sakant, baziniais metais, nominalioji ir realioji BVP vertės yra tokios pat. Taigi norėdami gauti realųjį (su infliacija suderintą) BVP naudosime to meto kainas.

Kaip galima interpretuoti Pt apimtį? Tarkime Pt = 1,37. Tai reiškia, kad t metais prekių ir paslaugų vidutinės kainos 37% didesnės, nei baziniais metais.

Pt formulė gali būti perrašyta taip, kad aiškiai parodytų, jog nominaliojo BVP pasikeitimus gali lemti dvi priežastys. Abi puses padauginkime iš Yt, taigi turime $Yt = Pt Yt Taigi, Pt padidėjimas, kaip ir/arba Yt padidėjimas gali nulemti $Yt padidėjimą. 

Vartojimo kainų indeksas (VKI ) — rodiklis, rodantis vartojimo prekių ir paslaugų, kurias įsigyja, už kurias sumoka ir kurias namų ūkiai panaudoja tiesiogiai vartojimo poreikiams patenkinti, vidutinį kainų lygio pokytį per tam tikrą laikotarpį. 

VKI — pagrindinis vartotojų infliacijos rodiklis.

VKI irgi indeksas. Ką tai reiškia? Žiūrėk ankstesnę nuorodą. 

VKI skaičiuoti taikoma modifikuota Laspareiso formulė
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 — ataskaitinio mėnesio m. palyginti su baziniu laikotarpiu 0, bendrasis VKI;
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 — atakaitinio mėnesio m palyginti su baziniu laikotarpiu 0, i-osios prekės ar paslaugos reprezentantės ilgalaikis kainų santykis, apskaičiuotas šalies lygmeniu;
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 — piniginių vartojimo išlaidų lyginamoji dalis i-ajai prekei ar paslaugai reprezentantei įsigyti bendrose piniginėse vartojimo išlaidose baziniu laikotarpiu 0.

Plačiau —  www.stat.gov.lt
Atkreipkite dėmesį: 

Tarkime VKI 2006 metais lygus 1,97. Tai reiškia, kad vidutinė prekių krepšelio kaina 2006 metais yra 97% didesnė, nei baziniais (tarkime 2000) metais.

Atkreipkite dėmesį, kad nors BVP defliatorius ir VKI abu yra kainų indeksai ir paprastai juda ta pačia kryptimi, galimi laikotarpiai, kai jų judėjimo trajektorijos išsiskiria ir VKI pokyčiai skiriasi nuo defliatoriaus pokyčių. Taip gali įvykti todėl, kad (1) VKI apima kai kurių prekių, kurios neįtrauktos į BVP, kainas, taigi ir į jas neatsižvelgiama skaičiuojant BVP defliatorių. Čia kalbama apie importines prekes. 

2) BVP defliatorius apima visas galutines prekių ir paslaugų, kurios sukuriamos ūkyje, kainas. Kai kurių iš tų prekių nevartoja namų ūkiai, taigi, jos neįtraukiamos į VKI (kalbama apie kai kurias įmonių ir vyriausybės išlaidas).  

BVP defliatorius ir VKI gali būti taikomi nustatant infliacijos lygį. Infliacijos lygis laikotarpiu tarp t ir t-1 (taikant  BVP defliatorių) lygus (Pt - Pt-1)/ Pt-1.

Patarimas: 

Interpretuodami kainų indeksus ir infliacijos lygį būkite labai atsargūs. Jei VKI 2006 metais lygus 1,97, tai nereiškia, kad metinis infliacijos lygis nuo 2000 iki 2006 metų yra 97%. Šis skaičius rodo, kad vidutinė prekių ir paslaugų krepšelio kaina per visą nurodytą laikotarpį padidėjo 97%. Infliacijos lygis praktiškai visada yra skaičiuojamas remiantis metų baze, pavyzdžiui, kaip vidutinio kainų lygio procentinis pokytis nuo vienų iki kitų metų. 

6. Kodėl nagrinėjame infliaciją ir nedarbą?

Nedarbo lygis nagrinėjamas todėl, kad 


(1) nedarbo lygis rodo esamą ekonomikos būklę, palyginus su kažkokiu normaliu lygiu (kai nedarbo lygis didėja, BVP augimas paprastai lėtėja); 


(2) nedarbo lygis leidžia numatyti ir galimą nedarbo įtaką bedarbių gyvenimo sąlygoms ir jų gerovei. 

Infliacija analizuojama todėl, kad

(1) Infliacija gali paveikti pajamų paskirstymą (t.y. infliacijos padidėjimas gali nulemti realų gyventojų, kurie gauna pastovų nominalų atlygį, pajamų vertės mažėjimą); 

(2) infliacija gali lemti santykinių kainų pokyčius, taigi, ir įvairias deformacijas (iškraipymus);

(3)  Jei esama progresinės pajamų apmokestinimo sistemos ir pajamų ribos nėra automatiškai suderinamos su infliacija, tai infliacija gali nulemti iškraipymus, kurie atsiras gyventojui slenkant į aukštesnių pajamų grupę;

(4) Dėl (2) ir (3) punktų, infliacija gali padidinti neapibrėžtumą. Padidėjęs neapibrėžtumas gali, savo ruožtu, neigiamai paveikti ekonominį aktyvumą.

7. Gamybos pokyčių veiksniai

Trumpu laikotarpiu gamybos pokyčius lemia prekių ir paslaugų paklausa (t.y. vartotojų pasitikėjimas, palūkanos, etc.).

Ilgu laikotarpiu gamybos pokyčiai priklauso nuo pasiūlos veiksnių, t.y., kapitalo atsargos, darbo jėgos apimties ir jos įgūdžių, technologijų pažangos. Be to situaciją nulemia ir taupymo lygis, šalies švietimo padėtis, valdžios ir institucijų kokybė.

Laikotarpiu, kurį galima įsprausti tarp trumpo ir ilgo (t.y. vidutiniu laikotarpiu) gamybos pasikeitimus lemia tiek paklausos, tiek pasiūlos veiksniai. 

8. BVP apskaičiavimas grandine susieta apimtimi

Kaip jau žinote, apskaičiuojant realųjį BVP naudojamasi tuo pačiu bazinių metų prekių kainų rinkiniu. Tai gimdo eilę problemų:

(1) Pasirinkti baziniai metai fiksuoja ir tam tikrus svorius (t.y. kainas), susijusias su kiekviena preke (ar paslauga), nors žinoma, kad ilgainiui santykinės kainos keičiasi;

(2) Kadangi santykinės kainos ilgainiui kinta, tai realiojo BVP augimo tempas priklauso nuo pasirinktų metų;

(3) Kai kinta baziniai metai, kinta ir apskaičiuotas realiojo BVP augimo tempas.

Norint išvengti minėtų problemų, ekonomistai, skaičiuodami realiojo BVP augimo tempus, pradėjo taikyti grandine susietos apimties indeksus. Tai apima keletą žingsnių:

Tarkime, realiojo BVP augimo tempas tarp 2005 ir 2004 metų nustatomas naudojantis vidutinėmis 2004 ir 2005 metų kainomis. Realiojo BVP augimo tempas tarp 2006 ir 2005 metų nustatomas pagal vidutines 2006 ir 2005 metų kainas.

Realiojo BVP indeksas gaunamas apjungiant (susiejant) apskaičiuotus kiekvienų metų pokyčių tempus.

Kažkokių pasirenkamų metų (tarkime 2000-ųjų) indeksas prilyginamas vienetui.

Dauginant šį indeksą iš nominaliojo 2000 metų BVP (tų metų, kai indeksas yra lygus vienetui), mes galima gauti realiojo BVP dydį susietais 2000 metų doleriais (arba litais).

UŽDUOTYS PRATYBOMS

(darbas namuose)

1. Imkime tariamą ūkį, kur gaminamos tik trys prekės — mėsa, kiaušiniai ir vynas. Šių gaminių kiekiai ir kainos nurodytais dviem metais pateikti lentelėje 

	
	1995
	2005

	GAMYBA

	Mėsa (svarais)
	10
	7

	Kiaušiniai (tuzinais)
	10
	13

	Vynas ( buteliais)
	8
	11

	KAINOS

	Mėsa (svarais)
	$2,80
	$3,10

	Kiaušiniai (tuzinais)
	$0,70
	$0,85

	Vynas ( buteliais)
	$4,00
	$4,50


Apskaičiuokite šio hipotetinio ūkio kiekvienų iš dviejų metų 

a) nominalųjį BVP 

b) realųjį BVP 1995 metų doleriais (t.y. 1995 metai yra baziniai metai); 

c) BVP defliatorių; 

d) procentinį skirtumą tarp realiųjų BVP ir BVP defliatorių tarp 1995 ir 2005 metų.

2. Remiantis 1 užduoties rezultatais, ar 1995 metų nominalusis BVP buvo didesnis, lygus ar mažesnis, negu 1995 metų realusis BVP? Jei 1995 metų realiojo ir nominaliojo BVP reikšmės skiriasi, paaiškinkite, kodėl taip yra. 

3. Tarkime, žinote tokią informaciją apie iš trijų bendrovių sudarytą ekonomiką

Plieno bendrovė

	Pardavimai
	$400

	Išlaidos (atlyginimai)
	$340

	Pelnas 
	$60


Automobilių bendrovė

	Pardavimai
	$1000

	Sąnaudos 
	

	Atlyginimai
	$500

	Plieno pirkimai
	$400

	Pelnas 
	$100


LANGUSTŲ BENDROVĖ

	Pardavimai
	$200

	sąnaudos (atlyginimai)
	$160

	Pelnas 
	$40


a) Apskaičiuokite BVP vertinant pagal galutines prekes?

b) Apskaičiuokite kiekvienos iš trijų įmonių pridedamąją vertę. Remiantis šiais duomenimis, koks yra BVP vertinant iš pridedamosios vertės perspektyvos ?

c) Koks yra bendras darbo užmokestis ( darbo pajamos) šiame ūkyje ? Koks bendras šio ūkio pelnas ? Remiantis šiais apskaičiavimais, koks yra BVP vertinant iš pajamų perspektyvos ?

d) Palyginkite a), b) ir c) dalyse gautus atsakymus. Kuri iš perspektyvų nurodo didžiausią, o kurį mažiausią BVP lygį ? Paaiškinkite.

e) Remiantis atliktais apskaičiavimais pasakykite, kokia BVP dalis tenka 1) darbo pajamoms, o kokia 2) pelnui ?

4. Tarkime nominalusis BVP 2005 metais, palyginus su 2004 metais, padidėjo 7% . Remiantis šia informacija, kokia bus infliacija (išmatuota kaip BVP defliatorius) ir realusis BVP tarp 2005 ir 2004 metų ? Paaiškinkite.

5. Remdamiesi žemiau pateikta informacija atsakykite į pateiktus klausimus.

	Metai
	Nominalusis BVP (mlrd. dolerių)
	BVP defliatorius (1987 = 1.0)
	Realusis  BVP (1987 metų doleriais)

	1984
	
	0,91
	

	1985
	
	0,94
	4296,5

	1986
	4268,6
	0,969
	

	1987
	4539,9
	1,00
	

	1988
	4900,4
	1,039
	

	1989
	5250,8
	1,085
	

	1990
	5546,1
	1,133
	

	1991
	5724,8
	1,176
	

	1992
	6020,2
	
	4979,5

	1993
	6343,3
	1,235
	


a. Koks buvo nominalusis BVP 1985 metais ? Koks buvo 1992 metų defliatorius ?

b. Naudodami BVP defliatorių (1987 = 1.0), apskaičiuokite visų kitų metų realųjį BVP. Kuriais metais (jeigu tai įvyko) realusis BVP sumažėjo? Jei taip įvyko, tai ką galima pasakyti apie tų metų ekonominį aktyvumą?

c. Remdamiesi b) dalies paskaičiavimais, palyginkite atitinkamų metų realiojo BVP ir nominaliojo BVP reikšmes. Ką toks lyginimas leidžia manyti apie atitinkamų metų kainas (palyginus su 1987 metų lygiu) ? 

d. Paaiškinkite, kodėl analizuodami ekonominį aktyvumą ekonomistai remiasi ne nominaliuoju, o realiuoju BVP?

6. Trumpai paaiškinkite, kaip gali atsitikti,  kad tuo pačiu laikotarpiu nominalus BVP gali padidėti, tuo tarpu realusis BVP— sumažėti?

7. Tarkime ūkyje gaminamos tik trys prekės — bulvės, automobiliai ir asmeniniai kompiuteriai. Taip pat sakykime, kad per pastaruosius 10 metų faktinė bulvių kaina padidėjo 20%, faktinė automobilių kaina padidėjo 50%, o kompiuterių kaina nepasikeitė. Jei apskaičiuotume hedonistinį kainų indeksą kiekvienai iš šių prekių minėtam laikotarpiui, kaip hedonistinė kainodara paveiktų prekių kainas šiuo laikotarpiu (palyginus su faktine kaina, ar ji būtų didesnė, mažesnė ar tokia pat)? Paaiškinkite. 

8. Tarkime, apie tam tikrą ūkį turima tokia informacija. Čia gyvena 100 mln. darbingo amžiaus žmonių. Tarp šių 100 mln., 50 mln. šiuo metu dirba, 10 mln. ieško darbo, 10 mln. prieš du mėnesius metė darbo paieškas, o likusieji 30 mln. nenori dirbti.

a. Apskaičiuokite bedarbių skaičių, darbo jėgos dydį, nedarbo lygį ir aktyvumo lygį.

b. Dabar tarkime, kad iš 10 mln. žmonių, kurie ieškojo darbo, 5 mln. jau nebeieško. Atsižvelgdami į šį pokytį, apskaičiuokite kaip pasikeis darbo jėgos dydis, nedarbo lygis ir aktyvumo lygis. Ar nedarbo lygis ir aktyvumo lygis keisis ta pačia kryptimi? Paaiškinkite. 

c. Atsakydami į šios užduoties klausimus remkitės pirmine informacija. Tarkime, kompanijos pastebėjo, kad didėja jų prekių paklausa, taigi jos nutarė padidinti dirbančiųjų skaičių. Taigi, 2 mln. iš anksčiau buvusių bedarbių gavo darbą. Įvertinę šį pokytį, apskaičiuokite kokia dabar bus darbo jėgos apimtis, nedarbo lygis ir aktyvumo lygis.

d. Jei viltį praradę darbuotojai buvo oficialiai skaičiuojami kaip bedarbiai, paaiškinkite, kokia bus 1) darbo jėgos apimtis; 2) dirbančiųjų skaičius; 3) bedarbių skaičius; 4) nedarbo lygis ir 5) aktyvumo lygis.

Papildomas skaitymas. Čia pateikta informacija apie šešėlinės ekonomikos mastą ir apskaičiavimą.  

Susipažinkite.
http://www.oecd.org/dataoecd/16/16/2389461.pdf
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